

## **Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»**

**Русская национальная идея**

***Гергель Олег Игоревич***

*Студент*

*Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, Факультет права,  
Москва, Россия*

*E-mail: oleg.gergel@mail.ru*

Ответ на вопрос, что же является национальной идеей государства, сравним с ответом на вопрос о смысле жизни. В этом ответе формулируется суть существования государства, закладывается его политика, во многом определяется его дальнейшее развитие в экономическом и политическом планах. Национальная идея государства является философией, которая рождается во времена тяжелых социальных кризисов и переломных исторических моментов.

В своей работе я хочу показать важность формулирования национальной идеи России, рассказать о ее составляющих и доказать необходимость закрепления русской национальной идеи в качестве государственной идеологии.

Истоки национальной идеи в науке относятся к немецкой философской школе 18 века, а по отношению к России были применены отечественным философом 19 века Владимиром Соловьевым. Школу Соловьева значительно развил его ученик Николай Бердяев. В своей работе «*Душа народа*» он описал противоречивую психологию русского человека, показал антиномичность состояний его души и действий [1]. В 19 веке сложилось еще два господствующих философских течения: славянофильское и западничество. На основе анализа основных философских течений в России и школ разных периодов можно отметить основные составляющие такого феномена, как национальная идея России.

Во-первых, стоит выделить такой многоаспектный фактор формирования национальной идеи как менталитет. Эта совокупность устоявшихся психологических свойств какой-либо нации имеет, пожалуй, наибольшее влияние на появление и формирование национальной идеи, влияет на поведение человека в большинстве ситуаций.

История российского государства – это череда сложных и масштабных конфликтов, кризисов, революций, войн, которые оставили свой глубокий отпечаток на сознании народа. Русский народ обрел понимание своей особой доли, своего уникального предназначения. Эта миссия была проста и состояла в том, чтобы любой ценой защитить свое Отечество, в котором трудились предыдущие поколения, где земля давала работу и пищу, где честь и достоинство были важнее жизни, где общий интерес преобладал над частным. Всеохватывающий коллективизм является основой русского духа, он в труде, в отдыхе, в войне, в крепкой семье.

Русская идея не подразумевает дискриминацию или принижение достоинства других наций. Вся суть теории национального духа и национальной идеи основана на роли народа в качестве спасителя от внутренних и внешних культурных, политических и иных конфликтов.

Загадка русской души состоит в том, что русскому народу непривычен национализм. На протяжении веков наше государство оказывалось в самых тяжелых войнах, а геополитические противостояния длились десятилетиями. Тем не менее, политическая

вражда государств не влияет на социальные отношения между народами. Христианское сознание людей не позволяет ему ставить свою нацию выше других, оно не твердит ему об его исключительности.

Россия далеко не всегда была тем государством, которое прочно вошло в историю Европы и серьезным образом влияло на развитие политических событий всего мира. Такая роль ей стала отводиться политическими деятелями России впервые с 15 века, с того момента, как пала Византийская империя. С того момента на российский народ легла ответственность за сохранность священных заповедей, за мирное сосуществование православных народов. Такое развитие событий в дальнейшем сказалось на том, что православие было фактически установлено в качестве государственной религии и идеологии [2,3]. Выдвинутая в первой половине 19 века графом Уваровым «теория официальной народности» логично и четко закрепляла позиции православия в институте государственного управления.

Лозунг «за царя и веру православную» сменился на «за коммунизм, за Сталина». Осознание огромной роли каждого в создании счастливого общества было колоссально важно, наряду с коллективной работой оно стало основой политики советского государства. Закрепление национальной идеи, основанной исключительно на интересах народа и на его менталитете, в виде государственной идеологии стало путеводной звездой для всего государства и населения. На основе этой национальной доктрины был осуществлен самый грандиозный проект социальной империи.

Сейчас советская идеология осталась в прошлом. После нее осталась огромная империя и ностальгия предыдущих поколений о той мечте, на благо которой работали сотни миллионов человек. России сегодня необходимо понимание себя, обретение национальной уверенности и сплоченности.

Я хотел бы выделить основные, на мой взгляд, направления и принципы новой национальной идеи России.

Безусловно, во-первых, стоит сказать о необходимости поддержки и развития национальной идеи государством. Это позволит обеспечить должный уровень контроля над просвещением граждан наподобие системы молодежных организация Советского Союза.

Во-вторых, необходима государственная поддержка развития науки и культуры. Просветительская деятельность по раскрытию тайн национальной литературы, музыки, художественного искусства, театра и других сторон художественного мира. Общепризнанно образование является основой дальнейшего развития личности человека, формирования его индивидуальных качеств.

В-третьих, особенно важно прививать понимание того, что российский народ является субстратом из более чем сотни национальностей. Потому необходимо производить широкое экономическое, политическое и социальное сотрудничество как со странами западного, европейского, мира, так и с азиатским континентом. Синтезируя эти две основы, мы и создадим свой особенный евразийский тип, естественны для русского человека [4].

В-четвертых, необходимо четкое формулирование самого тезиса идеи, который будет заключать основные вехи духовного, экономического и политического развития государства и народа. Наиболее подходящим, на мой взгляд, является стих из невероятно патриотичного и глубокого гимна Российской Федерации: «Братских народов союз ве-

ковой». Краткое и точное отражение основных ценностей общества должно вызывать чувство патриотизма, национальной гордости.

Таким образом, важность русской идеи подчеркивает необходимость и желание ее формулирования в периоды социальных кризисов, когда необходима мощная внутренняя помощь. Идея является путеводной звездой законодательства, политики, экономики и духовного развития населения. Она активно влияет и на внешнеполитические связи государств.

### **Литература**

1. Бердяев Н.А. «Судьба России. Сборник статей 1914—1917». М., 1918
2. Дугин А.Г. Мистерии Евразии. М., 1996
3. Дугин А.Г. Проект «Евразия». М., 2004
4. Л.Н. Гумилев. Конец и вновь начало. М., 2007